



麦家 我属于生活在 自己内心世界的人

文 / 本报记者 金丹丹 图片提供 / 麦家

今年的茅盾文学奖让麦家前所未有地忙碌。得奖后匆匆接受汹涌而至的媒体采访，并应晓风书屋邀请在西湖书市上做了一场签售，他又开始忙碌地飞来飞去。甚至没有时间细细安排成为杭州作协专职作家后即将到来的杭州生活，打理在西湖文化广场的新房和西溪创意产业园的工作室。麦家应允了记者的专访，并表示希望“邮件交流”。他是个寡言少语的作家，也许就像他自己所说，“我属于生活在自己内心世界的人”。这是在热闹之后，一次安静的交谈。在邮件背后的麦家，自在健谈，思路清晰，坦诚并有趣。



写小说好像登山，
风景最好、距离最短的路只有一条

城市假日：《解密》您写了十年，这十年慢功是怎么熬出来的？

麦家：那时候的十年跟现在不一样。我现在生计无忧，那时才二十七岁，生活有很多未知数，这些都会打断我的写作，我的写作经验和技巧也不像现在这么成熟。《解密》最初发表的时候才二十多万字，但我写了一百多万字，将近七八十万字都被删掉了。我常常是用一种方式写，写完之后如果不满足的话，就全部推翻，再用另外一种方式写，这样反复了几次。那时，用什么样的方式去写更好，我并不知道——这种投石问路的方式其实是很笨拙的一种方式。写小说好像登山，风景最好、距离最短的路只有一条，你要敢于、有耐心去寻找这条路。

城市假日：有读者感觉读您的小说是没有退路的，是在黑暗中摸索，这就是您所说的“小说是一种不说的智慧”吗？

麦家：这是我对小说艺术的追求。为什么

《暗算》那么火？大部分电视剧，观众看了开头差不多就知道结果了，对观众没有挑战没有诱惑，也没有调动起观众的心智。但我认为，小说也好电视剧也好，都是有技术在里面的，应该始终让人怀有一种好奇心，想要参与和探索，这是种艺术。现在的很多小说都是大白话、大众话，与读者的想法没有落差，那你就没办法得到读者的赞许。作家也不是天生比读者高明，只不过作家是专业人士，有时间和热情去反复琢磨，而这个琢磨的结果就不会是表面上的东西，是深刻挖掘出来的，这才让读者产生了好奇心。

我是一个偏执狂，
如果与外人无法兼容，
我就回避，决不迎合

城市假日：读者总试图在小说里寻找作家个人的影子，您笔下的哪个人物最能代表麦家？或者麦家是哪些人的集合体？

麦家：都说作品是自己的孩子，生活中父子相像是一种现象，不像也是一种情况。我想我的“孩子”并不像我本人，因为我善于虚构，同时又比较会隐藏。这其实是一个小说家应有的基本功。

城市假日：在这些年的写作中，您有没有碰到过写着写着就走不下去的时候？

麦家：经常有。走不下去，就停下来。我写作很慢，一天写七八个小时，有时也就几百字，更多时候是思考。作家不是说出来的，是写出来的，并且一定要有深度，有异于他人的“绝招”。

城市假日：从您的写作道路上看，您似乎是个很偏执的人。

麦家：极其偏执，一个评论家，李敬泽就说我是偏执狂。《解密》最初是个短篇，后来我把这个短篇变成了中篇，最后变成了长篇。一般的作家，他们写过一个内容之后不大会重复地写，而我的兴奋点却始终在同一个人物和同一个故事上，不断扩大。其实我是很谨慎也很理性的人，开始就是想写长篇，但怕一下子写不好，就用短篇做一个试探，发现读者感兴趣，再一步步

放大。这需要耐心，十年来，社会发生了很大的变化，我的兴奋点却始终没变，有点偏执吧。

城市假日：您的偏执只是在写作上？

麦家：生活中是不是偏执我不知道，也许有点吧。我的生活很单调，结交的人很少，大部分时间是独处，所以可能有的“偏执”也不太容易反映出来。总的说，我在生活中有坚定的原则，如果与外人无法兼容，我就回避，决不迎合。

城市假日：您之前也说到自己对世俗的恐惧，能不能深入谈谈这个“恐惧”？

麦家：现在这个时代和我的愿望是有距离的，过于物质化，人的情感过于复杂，我觉得人还是单纯一点好，欲望可以少一点。我属于生活在自己的内心世界的人，我对欲望也有一点研究。欲望是永远无法满足的，就像多米诺骨牌一样，打开一扇门，紧接着其他的门跟着就打开了，所以最好的满足欲望的方式就是关闭欲望之门。

有些欲望是无用的，只会让你的生活变得复杂，一复杂就会茫然。现在的人少了些思考，很多问题他们是不同的，生活节奏太快，没有时间去问。人们总是在不停地往前冲，以为前面有很多东西在等待我们，其实，很多东西是在我们身后。我们是应该停下来等一等被我们落在身后的灵魂。

今天的人们，
必须趴下来才能感受到文字微弱的力量

城市假日：您曾是影视编剧，在小说改编成电视剧上也曾获得巨大成功，您怎么看小说与影视剧结盟？小说是否有重新深入公众生活的必要和可能？文学在这个时代应该往何处去？

麦家：我不过是个小说家，对这类问题是不大思考的，也不需要。随便说吧，我姑妄言之，不是为了说明问题，只是为了体现对你的尊重。马原多次说，小说已经死了。他说的对不对且不管它，但这确实反映了一个问题，小说的地位和力量在这个时代正在瓦解，消散。其实这也不仅仅

是小说的问题，文学，甚至文字，都面临着这种困难。于坚说过，今天，文字的力量已经降到最低点，人们必须弯下腰，趴下来，才能感受到文字微弱的力量。不光是我们中国，国外也是这样，也许程度小一点而已。

那么这种现状是怎么造成的？原因可能是多方面的，其中电视机的普及、网络的兴盛肯定是个“罪魁祸首”。这当然是站在小说的立场上说的，但我们为什么必须站在小说的立场上？如果站在诗歌的立场上，它可能还要指责小说降低了它的地位呢——诗歌曾经有王宫一样的地位。所以，这根本上是个不值得探讨的问题，就像人要生老病死一样，是个时间进程中必然导致的现象。我不会为此悲观，也不会因此在小说中刻意地加入影视元素去拍影视的马屁，以博得更大的名利。虽然我小说的影视改编情况非常好，也正因此让我的小说比较轻松地进入了大众传播渠道，但这不是我有意争取来的。再说，这也并不是可以争取的。我经常听人说，他要写一部畅销小说，那么请问什么书一定会畅销，你知道吗？谁都不知道。市场是神秘的，无法预期，影视也是摸不着头脑的，谁想到《断背山》可以拍电影？几个独立分散的故事串联的《暗算》可以拍电视连续剧？我写了那么多小说，觉得《暗算》是最不可能拍电视连续剧的，但就是拍了，而且火了。这里面的秘密是无法破解的，说到底也许是一种机缘。既然如此，我想我们还是把小说当作小说来写的为好，其他问题就交给去，让人家去琢磨吧。

至于小说会不会死？寿命还有多长？对此我是很乐观的。我觉得小说死不了，即使文字没了，它还会继续活着，正如有些民族虽然没有语言，却留下了口头文学一样。文学是直指人心的，我有理由相信，只要人还有心灵，就会有文学的存在。它在地下也是存在，活在冰山下也是活着。如果你不接受小说日益被边缘的尴尬，我可以告诉你一个办法，就是：把小说写得再跟人已经面临和即将面对的困境紧密一点，再紧密一点，这可能是其他传播手段见拙的地方。我觉得，影视和网络也许可以帮助你打发无聊，却无法为你驱逐寂寞和恐惧。我是说寂寞和寂寞中的恐惧。

(下转 B16 版)